

Referat af Stiftsrådets 11. ordinære møde den 23. maj 2012 i Aalborg Bispegård

Til stede:

Ejnar Haugaard Thomsen (Aalborg Vestre provsti), Elin Klitgaard (Hadsund provsti), Jørgen Nielsen (Brønderslev provsti), Villy Steen Møller (Frederikshavn provsti), Gert Nørgaard Frederiksen (Hjørring søndre provsti), Thomas Vagner Borrisholt (Hjørring Nordre provsti), Mads Frost Jensen (Thisted provsti), Aksel Boel (Morsø provsti) Ingrid Jørgensen (Sydthy provsti), Anne Steenberg (Aalborg Østre provsti), Jytte Abildgaard (Rebild provsti), sognepræst Jens Christian Meldgaard, sognepræst Kirsten Staghøj Sinding, sognepræst Mette Moesgaard Jørgensen, provst Jens Fahnøe Munksgaard, domprovst Niels Christian Kobbegaard, biskop Henning Toft Bro, stiftskontorchef Jørgen Lüttau Larsen, chefkonsulent Helle Hindsholm, bogholder Lene Marie Sørensen, stiftsfuldmægtig Marie Johansen (referent).

Afbud:

Ole Dørum Jensen (Aalborg nordre provsti)

Formand Ejnar Haugaard Thomsen bød velkommen til mødet og vi sang nummer 306 ”Det dufter lysegrønt af græs ” i Højskolesangbogen.

Der var opstillet følgende dagsorden til mødet:

Beslutningspunkter:

1. Godkendelse af dagsorden
2. Eventuelle bemærkninger til referat fra 10. møde i Stiftsrådet
3. Status for Det bindende Stiftsbidrag
4. Vedtægtsændringer for samarbejdet om den fælles kapitalforvaltning
5. Abonnement på ”Breve fra Bryssels”
6. Ansøgninger til Det bindende Stiftsbidrag
7. Indbydelse til arbejdsgruppe om fælles visuel identitet

Orienteringspunkter:

8. Orientering fra biskoppen
9. Orientering fra Stiftsadministrationen
10. Orientering om Stiftsmidlernes placering
11. Orientering om provstestillinger v/biskop Henning Toft Bro
12. Kontaktperson til eksisterende udvalg

13. Orientering fra konference den 16. april 2012 om styringsstruktur for folkekirken
14. Orientering fra Stiftsrådernes fællesmøde den 19. november 2011
15. Den fælles Kapitalforvaltning v/Jørgen Nielsen
16. Orientering fra Stiftsrådets repræsentanter i diverse udvalg/bestyrelser
17. Orientering om arbejdet med salmekundskab og liturgi v/Jørgen Kjærgaard
18. Spørgsmål fra Stiftsrådets medlemmer
19. Næste møde i Stiftsrådet
20. Eventuelt

Under **dagsordenens punkt 1** blev dagsordenen godkendt.

Under **dagsordenens punkt 2** fremkom der ingen bemærkninger til referatet fra det 10. ordinære møde.

Under **dagsordenens punkt 3** gennemgik formand Ejnar Haugaard Thomsen status for Det bindende Stiftsbidrag jf. bilag 1. Det blev oplyst, at der er brugt ca. 62.000 kr. på busreklamer til en kampagne i forbindelse med valg til menighedsråd.

Under **dagsordenens punkt 4** gennemgik stiftskontorchef Jørgen Lützu Larsen og Jørgen Nielsen kort de ændringer, der er sket i vedtægten. Stiftsrådet tilsluttede sig de reviderede vedtægter for samarbejdet om den fælles kapitalforvaltning. Stiftsrådet bemyndiger biskoppen og formand til at underskrive ændringen.

Under **dagsordenens punkt 5** oplyste formand Ejnar Haugaard Thomsen, at man som et forsøg har fået tilsendt "Breve fra Bryssel". Det blev oplyst, at Det mellemkirkelige Stiftsudvalg har tegnet abonnement og modtager disse breve.

Der er enighed blandt stiftsrådet medlemmer om, ikke at forny abonnementet på Breve fra Bryssel.

Under **dagsordenens punkt 6** gennemgik formand Ejnar Haugaard Thomsen de indkomne ansøgninger.

- Skulpturhavens Venner. Der ansøges om 38.400,00 kr.

Der var en drøftelse af den fremsendte ansøgning. Ansøgningen imødekommes ikke.

- Teologisk voksenundervisning. Der ansøges om 15.000,00 kr.

Der var en drøftelse af den fremsendte ansøgning og Stiftsrådet støtter op omkring teologisk voksenundervisning, men grundet størrelse af egenkapitalen vælger Stiftsrådet ikke at imødekomme ansøgningen på nuværende tidspunkt. Ansøgningen imødekommes ikke.

- Engelsksprogede gudstjenester. Der ansøges om 24.926,00 kr.

Der var en drøftelse af den fremsendte ansøgning. Ansøgningen imødekommes ikke.

- Driftsbudget til stiftskonsulent. Der ansøges om 35.000,00 kr.

Der var en drøftelse af den fremsendte ansøgning. Ansøgningen imødekommes med 35.000,00 kr.

- Projekt Påske 2013.

Biskoppen orienterede om ansøgning med en efterfølgende drøftelse i stiftsrådet. Der blev, efter anmodning, afholdt afstemning med 16 stemmer for og 1 stemme imod at imødekomme ansøgningen. Det stiftsrådsmedlem, der stemte imod ansøgningen (Jens Christian Meldgaard), gjorde dette med begrundelsen, at han vurderede, at ansøgningen ikke var fuldt be-lyst, samt at projektet delvist var gennemført, og at Stiftsrådet tidligere har givet afslag til ansøgninger, med denne begrundelse.

Ansøgningen imødekommes med 25.000,00 kr. hvoraf de 10.000 kr. kommer fra biskoppens disponible beløb.

Under **dagsordenens punkt 7** blev det besluttet at anmode Christian French om at deltage i arbejdsgruppen, sammen med Christian Roar Pedersen.

Under **dagsordenens punkt 8** orienterede biskoppen om at der er en del stillingsopslag i Aalborg Stift, i forbindelse med dette er der orientering- og indstillingsmøder. Biskoppen kunne oplyse at stillingen som ungdomspræst i Aalborg Stift ligeledes er opslået.

Ligeledes oplyste biskoppen, at folketinget ultimo maj, vil 2. behandle lovforslaget om en ny ægte-skabslov.

Under **dagsordenens punkt 9** orienterede stiftskontorchef Jørgen Lüttau Larsen om status for KAS/GIAS jf. bilag nr. 6. - forløber planmæssigt.

Stiftskontorchef Jørgen Lüttau Larsen orienterede om de etablerede valgforsøg ved det kommende valg til menighedsrådet den 13. november 2012.

Ligeledes orienterede stiftskontorchef Jørgen Lüttau Larsen om det nye lønsystem til tjeneste-mandsansatte præster, der træder i kraft den 1. oktober 2012.

Stiftskontorchef Jørgen Lüttau Larsen orienterede om at stifterne i Danmark har en stand på Landsforeningen af Menighedsråds årsmøde på Nyborg Strand, den 1. juni 2012.

Chefkonsulent Helle Hindsholm orienterede om provstirevisionen og det nye udbud der afholdes i løbet af efteråret 2012.

Under **dagsordenens punkt 10** var der ikke fremsendt spørgsmål til Status for Stiftsmidlernes i perioden 1. januar til 30. april 2012. Formand Ejnar Hugaard Thomsen orienterede kort om det omdelte materiale.

Under **dagsordenens punkt 11** orienterede biskop Henning Toft Bro om at betænkning 1527 først kommer på lovprogrammet til efteråret. Som følge deraf rykkes orientering om provstestillinger til næste møde.

Under **dagsordenens punkt 12** orienterede formand Ejnar Hugaard Thomsen om etablering af kontaktpersoner til eksisterende udvalg. Stiftsrådets medlemmer tilmeldte sig de enkelte udvalg. Listen bliver offentliggjort på DAP. Ligeledes tager Aalborg Stift kontakt til de enkelte udvalg med oplysninger om hvem, der er tilknyttet som kontaktperson.

Under **dagsordenens punkt 13** orienterede Anne Steenberg og biskop Henning Toft Bro om konferencen den 16. april 2012. På konferencen blev der drøftet muligheden for en ny styrelseslov for folkekirken.

Under **dagsordenens punkt 14** orienterede Anne Steenberg om Stiftsrådets fællesmøde den 19. november 2011. Det næste møde skal afholdes på Fyn i 2012.

Materialet fra mødet kan rekvireres hos Anne Steenberg.

Under **dagsordenens punkt 15** orienterede Jørgen Nielsen om arbejdet i Den fælles Kapitalforvaltning jf. bilag 8. Bestyrelsen har besluttet at få rådgivning fra Deloitte.

Under **dagsordenens punkt 16** orienterede Ingrid Jørgensen fra mødet i budgetsamrådet i Fællesfonden den 15. marts 2012. Såfremt der er medlemmer af stiftsrådet, der ønsker at modtage præsentationsmaterialet fra mødet, kan der rettes henvendelse til Aalborg Stift, hvorefter materialet vil blive eftersendt.

Under **dagsordenens punkt 17** orienterede Jørgen Kjærgaard om arbejdet med salmekundskab og liturgi. Jørgen Kjærgaard har været ansat som stiftskonsulent i ca. 2½ år. Jørgen Kjærgaard omdelte materiale, som er tilgængeligt på DAP.

Efter oplægget var der en drøftelse mellem Jørgen Kjærgaard og stiftsrådets medlemmer.

Under **dagsordenens punkt 18** var der ikke indkommet spørgsmål fra Stiftsrådets medlemmer.

Der var et ønske om at få en drøftelse af menighedsrådenes økonomi.

Under **dagsordenens punkt 19** blev det oplyst at 12. ordinære møde afholdes den 20. august 2012.

Under **dagsordenens punkt 20** orienterede formand Ejnar Haugaard Thomsen om en pressemeddelelse fra Århus Stift.

Ligeledes orienterede formanden om en invitation til internationale kirkedage i Århus.

Ministeriet for Ligestilling og Kirke har fremsendt et høringsbrev om at bekæmpe diskrimination på tværs af religion og tro, høringsvar skal fremsendes senest den 4. juni 2012.

Jens Christian Meldgaard orienterede om et projekt mellem Aalborg kommune og Aalborg provstiers menighedspleje om afholdelse af demens cafeer.

Niels Christian Kobbegaard orienterede om et samarbejde mellem Aalborg kommune og kirken, om støtte af sang herunder Vor Frue kirkes drengekor og Klarup pigekor.

Formand Ejnar Haugaard Thomsen takkede for et godt møde, der sluttede kl. 18.30.

Ejnar Haugaard Thomsen

Elin Klitgaard

Jørgen Nielsen

Villy Steen Møller

Gert Nørgaard Frederiksen

Thomas Vagner Borrisholt

Mads Frost Jensen

Aksel Boel

Ingrid Jørgensen

Anne Steenberg

Jytte Abildgaard

Jens Christian Meldgaard

Kirsten Staghøj Sinding

Mette Moesgaard Jørgensen

Jens Fahnøe Munksgaard

Niels Christian Kobbegaard

Henning Toft Bro